

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Горюнова Александра Владимировича
«Шизотипическое расстройство в детском и подростковом возрасте
(психопатологические, катamnестические, патогенетические аспекты)»,
представленной к защите на соискание ученой степени доктора медицинских
наук по специальности 3.1.17. – «Психиатрия и наркология»
(медицинские науки)**

Актуальность диссертационного исследования Горюнова А.В. не вызывает сомнений в свете существующего на настоящее время неуклонного смещения фокуса внимания на вопросы раннего выявления и профилактики психических расстройств. Диагностика шизотипического расстройства (ШТР) и определение предикторов клинической динамики на максимально ранних этапах имеет крайне важное значения, так как переход этого расстройства в различные формы шизофрении достигает 40%. Учитывая, что ШТР сопровождается значительными функциональными нарушениями, трудностями социальной адаптации, протекает с частыми обострениями, нередко приводящими к госпитализации и установлению инвалидности, существенно снижает качество жизни пациентов, крайне значимым представляется разработка методов стабилизации болезненного состояния.

Научная новизна исследования А.В. Горюнова определяется несколькими факторами. Во-первых, самым объектом исследования, так как диссертационных работ, посвященных психопатологии ШТР в детском возрасте, до настоящего времени не было. Во-вторых, высоко профессиональный клинико-психопатологический анализ включал не только тщательное описание клинического статуса, но объединял все наиболее важные факторы, имеющие влияние на дальнейшее течение и клинические проявления ШТР. Так в исследовании подробно изучались семейная отягощенность психопатологическими расстройствами, особенности перинатального периода, раннего развития, адаптационные и учебные способности ребенка на протяжении всего детско-подросткового возраста с выделением 5 возрастных периодов. В-третьих, проведены корреляции между указанными факторами, возрастом дебюта психопатологических нарушений, отчетливой манифестацией ШТР и течением заболеваний на основании комплексного подхода и длительного катamnестического наблюдения.

Автор доказательно дифференцировал ШТР на основании доминирующей в

клинической картине на протяжении наблюдения симптоматики, с выделением 3-х разновидностей и показал их связь с возрастом истинной манифестации психопатологических расстройств.

Важным представляется, проведенная А.В. Горюновым, оценка неврологических нарушений у больных ШТР на разных этапах заболевания, которая позволила показать, что мягкие неврологические знаки в детском возрасте являются отражением возраста начала и интенсивности болезненного процесса. Не менее важным с теоретической и практической точек зрения является примененный в исследовании биологический подход, устанавливающий патогенетическую основу для формирования ШТР, включающий нейрофизиологический и патопсихологический методы исследований.

Работа выполнена на достаточном клиническом материале, полученные результаты хорошо проиллюстрированы и убедительно подтверждают сделанные автором выводы. Обоснованность и достоверность полученных результатов не вызывает сомнений, базируется на комплексе современных методов психопатологического, катамнестического и клинико-биологического исследования и соответствует решению поставленных задач. Используемые методы статистической обработки корректны, современны и адекватны. Особенно стоит отметить практическую значимость работы. Проведенное катамнестическое наблюдение показало, что ШТР, диагностированное в детско-подростковом возрасте, в большинстве случаев сохраняет до взрослого молодого возраста включительно малопрогрессирующую динамику, оставаясь в диагностической рубрике ШТР. Однако в значительном числе случаев ШТР является инициальным проявлением различных форм шизофрении, как психотических, так и в рамках негативной «простой» формы. Помимо этого, динамика личностных аномалий в рамках ШТР может полностью перекрываться эволютивной динамикой, определяя регрессирующий тип течения ШТР. При этом автором выделены клинические и возрастные особенности ШТР, которые являются маркерами дальнейшего прогноза. Установленные закономерности могут лечь в основу разработки новых мер диагностики у пациентов с ШТР, способствовать совершенствованию социореабилитационных подходов и терапевтических тактик.

Выводы и практические рекомендации аргументированы и логично вытекают из поставленных задач и полученных результатов исследований. Таким образом, диссертационная работа А.В. Горюнова «Шизотипическое расстройство в детском и подростковом возрасте (психопатологические, катамнестические, патогенетические

аспекты)» представляет собой законченное исследование, в котором в полной мере решена научная проблема дифференциальной диагностики шизотипического расстройства, начавшегося в детском и подростковом возрасте, с выделением вариантов течения и критериев прогноза заболевания на основании различий в клинической картине, условиях формирования и закономерностях развития, с обоснованием основных принципов терапии.

На основании автореферата можно сделать вывод о том, что диссертационная работа полностью соответствует требованиям п.9 и п.10 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 №842, с учетом изменений, утвержденных Постановлением Правительства РФ от 21.04.2016 №335 «О внесении изменений в Положение о присуждении ученых степеней» и Постановлением Правительства РФ от 20.03.2021 №426 «О внесении изменений в акты Правительства Российской Федерации», а ее автор заслуживает присуждения искомой степени доктора медицинских наук по специальности 3.1.17 – «Психиатрия и наркология» (медицинские науки).

Заведующая кафедрой психиатрии, наркологии и клинической психологии ФГАОУ ВО «Белгородский государственный национальный исследовательский университет», доктор медицинских наук по специальности 3.1.17. – «Психиатрия и наркология» (медицинские науки), доцент



Руженкова Виктория Викторовна



Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Белгородский государственный национальный исследовательский университет»

Почтовый адрес: Россия, 308015, г. Белгород, ул. Победы, 85.

Телефон: 8 (4722) 30-12-11; Адрес электронной почты: Info@bsu.edu.ru

Сайт: <https://bsuedu.ru/>